

Тема:         Сложные и сложносокращенные слова 
Цели: -   повторить  теоретический  материал;  на  основе 

сотрудничества формировать  у  учащихся  навыки  расшифровки  и 

создания   сложносокращенных  слов,  умение  правильно  согласовывать 

сложносокращенные слова; 
 (главные города нефтедобычи) + ойл (англ. - oil, нефть) 
–  Попробуйте  расшифровать  самое  длинное  сложносокращенное  слово  в 

русском языке: 
НИИОМТПЛАБОПАРМБЕТЖЕЛБЕТРАБСБОРМОНИМОНКОНОТДТЕХС

ТРОМОНТ  (55  букв)  .  Расшифровывается  как:  «Научно-исследовательская 

лаборатория  операций  по  армированию  бетона  и  железобетонных  работ  по 

сооружению  сборно-монолитных  и  монолитных  конструкций  отдела 

технологии строительно-монтажного управления  Академии строительства и 

архитектуры СССР. 
Домашнее задание:

   

Урок  русского языка в 6 классе
Тема: «Превосходная степень сравнения имен прилагательных».
Тип урока: объяснение нового материала.

Цель: сформировать умение правильно образовывать степени сравнения имен прилагательных.

Задачи:

· повторить изученное о сравнительной степени имён прилагательных;

· познакомиться со способами образования превосходной степени;

· отработать навыки образования степеней сравнения имён прилагательных;

· развивать мышление, орфографическую зоркость, речь обучающихся;

· воспитывать бережное отношение к слову, интерес к изучению русского языка.

Оборудование: учебник по русскому языку для 6 класса (Рыбченкова и  др.), раздаточный материал.


Ход урока:

1. Оргмомент (1 мин)
-Здравствуйте, ребята! Я рада всех вас видеть в этот прекрасный весенний день! Все быстренько подготовились к уроку. Садитесь, пожалуйста. Давайте с вами сразу вспомним, что мы изучали на прошлом уроке (сравнительную степень имен прилагательных). Итак, кто хочет мне рассказать о формах сравнительной степени имен прилагательных?

2. Проверка домашнего задания (15 мин)
Один ученик выходит к доске и рассказывает теоретический материал, который был задан на дом.
-Хорошо, а теперь проверим домашнее упр. ____ (учитель спрашивает желающих).
-Молодцы, ребята! А теперь открываем свои тетради, записываем число, классная работа, оставляем строчку для новой темы.

-Я сейчас раздаю карточки со словами (каждый ряд получает свою карточку), вам нужно образовать простую форму сравнительной степени от этих слов (три ученика выполняют это задание на доске, остальные – в тетрадях). Еще раз напомните, как образуется простая форма сравнительной степени? (основа прилагательного + суффиксы –ее, -ей, -е, -ше). Итак, время пошло.

пр..ятный –

с..астливый –

сп..койный –

удобный –

ужас(?)ный –

б..гатый –

пр..стой –

громкий –

пл..хой –

пр..красный –

пр..лежный –

пр..чудливый –

пр..влекательный –

старый –

крутой –

толстый –

мелкий –

х..роший –

пр..зрительный –

искус(?)ный –

св..бодный –

сухой –

твердый –

густой –

чистый –

сла..кий –

мал..нький –

После выполнения задания идет обсуждение, проверка и выставление оценок ребятам, работающим у доски.
3. Изучение нового материала (7 мин)

-Молодцы, ребята! Формы сравнительной степени повторили. Скажите, а какую еще степень сравнения имеют имена прилагательные? Правильно, превосходную. Для чего она нужна, что показывает? (показывает, что тот или иной предмет превосходит остальные предметы по какому-либо признаку).
-Итак, сегодня мы продолжим изучать степени сравнения имен прилагательных; записываем тему нашего урока: «Превосходная степень сравнения имен прилагательных».

-Обратимся сразу к теоретическим сведениям на стр. ____ нашего учебника и посмотрим, какие формы имеет превосходная степень сравнения и как они образуются.

Один из учеников читает теоретический материал в учебнике.
-Спасибо. 
Итак, ребята, какие формы имеет превосходная степень сравнения имен прилагательных? (простую и составную)
-Запишем формулы их образования. Как образуется простая форма?

основа прилагательного + суффиксы –ейш-, -айш- = простая превосходная степень прилагательного
(ярчайший, красивейший)
-Ребята, обратите внимание на то, что суффикс –айш- прибавляется к основе прилагательного, только если она оканчивается на буквы г, к, х.

-А как образуется составная форма? 

Самый, наиболее + прилагательное = составная превосходная степень прилагательного
(самый яркий, наиболее красивый) / простая форма сравнительной степени + всех, всего (красивее всех)
Учитель записывает формулы на доске, ученики – в тетрадях.
4. Закрепление изученного материала (15 мин)
-Запишем стихотворение М. Дудина:

Чистейшего снега,               И, пухом легчайшим

Белейшего снега                  На солнце блистая,

Зима отряхнула                    Пустила гулять

На рощу с разбега.               По лесам горностая.

-Итак, какие прилагательные вы здесь услышали? (чистейший, белейший, легчайший). Как вы думаете, какую степень сравнения имеют эти прилагательные и почему? Правильно, превосходную. С помощью каких суффиксов она образуется? (-ейш-, -айш-). Выделите их, пожалуйста. Каким членом предложения являются здесь эти прилагательные? (определением). Подчеркнем их волнистой линией.

-Хорошо, а теперь выполним упр._____ учебника 

(один ученик у доски выполняет это задание под цифрой 1, второй – под цифрой 2, остальные - в тетрадях, после выполнения упражнения идет обсуждение и проверка).
«Объяснительный диктант»:

-Теперь запишем предложения, которые я вам раздала на карточках.

В величайшей панораме развёртываются удивительнейшие картины гор и равнин. Вершина Народная является самой высокой горой Урала. За миллионы лет вода и ветер стесали горы, обнажили их огромнейшие богатства.
Задание:

-Найдите прилагательные, употреблённые в простой форме превосходной степени, выделите суффиксы, подчеркните как члены предложения.

- Назовите прилагательное в составной форме превосходной степени, какой это член предложения?

- Проверьте написание слов планета, миллион, панорама ( на доске).
-Значения слов планета, миллион вам известны. Кто знает значение слова панорама?

(Вид местности, открывающийся с высоты)

5. Итоги урока (2 мин)
-Итак, над какой темой мы сегодня работали? (Превосходная степень имён прилагательных.)
-Как образуются простая и составная формы превосх.степени?

-Молодцы, ребята! Запишем домашнее задание.

6. Домашнее задание: п.-___, упр.______ (по заданию), подготовиться к самостоятельной работе по теме «Степени сравнения имен прилагательных».

